

李經唐著

治鑄心得

王維潘題



國立台灣大學圖書館



2346399

-b20546464



國立臺灣大學圖書館典藏
由國家圖書館數位化

2346399

自序

本人自民國五年（即大正五年）投身鑛界，其後設立瑞三公司，專心矢志研究礦廠內外情況，積數十年之經驗，遂得逐漸發展。民國廿七年夏（昭和十三年）在歡迎日本鑛業家會議席上發表此篇言論，當時日臺人士皆甚感動，本省鑛界同仁認爲從業南針，紛紛要求寫成一冊俾人手一編有所參考，惟自知譖陋未敢問世擬再重訂，詎祖國「七七」事變發生，日憲認筆者乘機謀應祖國，遂起思想大獄，民廿九年秋逮捕筆者以及諸弟暨員工以下百餘人，判處長期徒刑投諸黑

獄，去年臺灣光復始獲自由。當此產煤刻不容緩之際，豈可不謁我同仁衷誠，增產報國，因重整理舊稿，以付剞劂，幸各方家以正謗謬，是爲序。

民國三十五年春 李建興 紹唐氏序

增產計劃之要點

- 一、治事原則要注重
- 二、採掘設備要完善
- 三、礦工生活要安定
- 四、運輸工具要嚴整
- 五、洗煤工作要澈底
- 六、推銷運輸要靈通

以上六點定名曰產煤六原則，而增產之重心，亦在於此，茲分別講述如下：

一、治事原則

人生之精神乃靈氣精氣所聚，事業之本源也，近代科學進步，研究心理，謂人之智慮出於心，智慮之高低優劣，皆精神之作用也，精神修養當以誠而存其神，故癩者言語舉動異於常人精神病態不能自制也，又如俗謂「精神一到何事不成」，平日作事宜抱此信念期於成功，今下二語步驟以爲準繩：

二 1 計劃：預想之事，三思而後行。

2 決斷：凡事當以果敢之精神處理，當行則行，當止則止，不用私情，不使意氣，不猶豫彷徨，事非分明，不輕舉動。

3 實行：決定之後，言出法隨，號令必行，有絕好機會想到即作，不因循必期成功。

勞資双方應互相勉勵各具風度，各有精神要精誠合作無間，貫澈始終。

甲 鑛主之風度

凡爲鑛主者，其所有鑛業區域，宜洞察其特點，如蘊煤之品質若何？發展前途估計其實力若干？各坑之地位若何，及有何特點，對於內部工作，更須充分搜集參考資料，分清程度，又對於開拓前，宜詳細探究其基本條件，一坑有一坑之特殊性，其成敗均視經營方法之週密與否而定等差，此與鑛主能力，資力，關係甚大，爲鑛主者，宜具有卓識毅力，能應時措置裕如，即不致遇事彷徨，又鑛之宜以義爲利，富有「產業報國」之精神，視人如己懷「富貴與共」之決心，犧牲自我，能如是則隸屬我之員工，勢必心悅誠服，努力從事，雖偶因事業失敗，猶可挽狂瀾於既倒，蓋人爲感情動物，忠臣義士，其所殺身成仁者，皆由於情義所激，非權勢

可能驅使者也，故：

鑛主應具備下列條件。

- 1 一切事業，應放開眼光，欲求資源未來之發展，宜不恤目前之利益。
- 2 鑛主之精神與理想，發揮至最大限度，使從業員之信念與感情與鑛主合而爲一，方能誠信相孚，故宜理智重於情感。
- 3 勿因階級工作不同，而待遇差別太大，言動禮貌當一律平等。
（試觀鵠可教以傳書，高飛往來，犬可教以偵敵，深入戰地，二者皆軍事家所倚如股肱同建奇功者，卽猛虎對主亦感恩相倚而不噬，無他皆感情所使然，人爲萬物之靈，感恩知遇必更異於禽獸也）
- 4 所屬人員無分高下，應澈底了解其心理，及生活狀況，並妥善待遇時加慰勉使之安居樂業。
- 5 人各有所能量才而用，用之不當，則有能似無能，有才如無才矣，適才適所，各盡其職。
- 6 待人宜嚴則嚴，宜寬則寬，寬嚴並濟，方有效用。
嚴於律己，論語云：『躬自厚而薄責於人則遠怨矣』又云：『其身正不令

而行，其身不正，雖令不從」

所屬人員偶有過失，須澈查原委，如事出無心，祇稍加告誡，使日後注意，如故意壞事，存心不善，雖所情所親，亦宜秉公處理，以儆來者。

如過於嚴肅，遇事挑剔，使人望之生畏，是或不免流於刻薄寡恩，水清無魚人終將背心離德去之如流，宜大公無私，公則生明，凡事光明正大，任人不敢欺我，我亦自不爲人所期，所謂不威而自畏者也。

人犯小過不究，使之反躬自責，此孔子所謂「大節不逾閑，小節出入可也」。

古詩有謂「忠信步波濤」遇險惡惟忠信可以安穩渡過，「至誠感神」也。

棄舊迎新，無情之尤，人宜念舊；但有舊誼故挾惡害我，則亦宜毅然棄之，方爲無上法門。若不查底細，一味用感情，依戀不捨，如此則是非不明，雖有善者，不肯來矣。

「失敗成功之母」是謂所謀不遂，引以爲戒，所謂「前車既覆，後車當鑑」者，不蹈覆轍，決能成功，痛定思痛，知所戒懼，可免一誤再誤。鑛工與鑛主之間意志至要融洽，彼等有所見聞，儘可直言不諱，藉此興利

除弊，有事相告，不拘時，不擇地，皆可以儘情傾談。

在經濟所能範圍內，務宜設備種種可以安慰精神陶淑性情變化氣質之集會如音樂會，勸善堂等最為有益。

以上各條語雖平近，實有至理，為余多年服膺不渝，而收最大效果者。

乙 職員之精神

職員是介於礦主與礦工之間，辦理對內對外一切事務，故心地光明，服務忠實，業務精通為第一要義，不然縱有雄才大略，深謀遠慮必致處處失敗，仍無所用，故：

職員應具備下列條件：

- 1 職員雖為謀礦主之利益，然亦要統籌全局，使主從双方均能受益，若只利於一主不顧從衆之利，亦非主人之福。
- 2 為求業務平衡發展，是在各個人業務負擔，權責分明，分工合作，不可謂本職以外別人有事不關自己儘可置之度外也。
- 3 作業效率，不可不敏，不可不實。
- 4 防止災變，隨時謹慎。

薪津宜定期發放，不得誤時，以致惹起騷擾。

5

勿畏難，勿避險，勿苟安，多探究，多決疑，多改良。是皆爲進步之階梯。
主從關係極宜密切合作，勿生閒隙，對主人態度，應從容不迫，有禮貌，
無猶疑，有慾容，勿慍意。對工人應不驕矜，不傲慢。

6

孟子曰：「君之視臣如手足，臣之視君如腹心」双方關係必定如此，彼此
方能得魚水之諧。

服務精神，個人道德，是爲最低限度之條件，能如是則前途光明必可預期種
瓜種瓜，自己抉擇，動機絲微之差，可決定成敗後果，不容更移，是寧不慎於始
而矜於終耶。

二、採掘設備

臺灣炭層優美，惟嫌太薄；厚者三尺，薄者尺餘或僅數寸，經營殊難，故欲求
增產，須不吝投資，掘口設備宜多，宜勢所必然者，夫掘口無多產量自少，又有
汲水，欲多得泉必多開井，井少人多往來無不擁擠井欄，苦不得汲，徒費時間，
豈非大害？在坑深處上盤脆弱者，落盤當多，退坑者，自不得多，故若有百人可

入坑，則掘口設備宜加一倍，使得容二百人不碍工作，如此縱遇落盤，礦仍得從容接炭，無憂輟業，要之掘口設備總宜依人員之額數加倍，乃可，外省煤礦藏量富有雄厚落盤堅牢，所有計劃籌備，與本省大相懸殊，外省每人一日，採量有多至十餘公噸者，本省只一公噸左右而已，甚或半噸而運搬以至裝車一噸非四、五工莫辦，其得失較內地相差太遠，可見本省經營煤礦之難。

三、礦工生活

本礦猴硐，瑞芳，三坑，每月產煤約一萬公噸，礦工約一千三百餘人，其他從業員亦同此數共需貳千六百人，設如增產二成應增加礦工五百廿人，本省礦工多非專業，有多來自農村乘稼穡餘暇，有來自漁村則抽漁撈之暇，有習金礦或他業者，皆屬暫時性質，時期一到多漸散歸，彼等為謀生驅使，自由去來對增產計劃，影響實多，對之殊無法處理，惟藉下列方法暫維目前而已；

A 募集方面 新竹以南人民，耐勞誠樸，工作勤奮，不浮動，不私鬪，否則動起爭端擾亂和平是大不宜。又，流氓漂泊輒來潛居，擾害治安宜妥為防止，有來求職者，如來歷不明，宜婉辭之勿貽後患，間有義理上不得不同情者，

譬如被囚釋放，或爲某方面介紹義不容辭，縱暫容納切宜嚴厲約束勸導，能悔改前非，不然寧早辭退，勿使害群之馬溷跡遺患，語云：「一馬不行百馬憂」如誤用惡人善人不遑寧處相率而去矣。

B 待遇改善 本省礦工其生活困苦故習慣亦缺憾諸多，如一日不可缺少之被席蚊帳，大都破碎不堪，但目下風尚好逐浮華，苟逢祭典應酬迎神賽會，均勃勃欲試，曠業失時，參加隊伍，遠地更相約往觀，終至興盡方歸，不獨個人浪費，更影響生產至鉅，故各地廟會宜作限度集中辦理，孔子云：「敬鬼神而遠之」，又俗曰：「至誠感神」不在外表之奢華而悅神也，此意不可不貫澈，此語不可不深思，苟使知孔子之義隨時節約，有餘之錢，用以整頓被服，注重衛生保持健康，其關係煤礦公私皆有裨益。

C 因公負傷 矿工因公負傷，其措置舊習相沿，多有不滿人意，嗣後當力求所豚欄，大加整頓，礦工子弟使入國民學校就學，猴硐本坑設有講習所，每日召集員工日夜補習教以日常應用文字，及簡單禮儀，礦工之常識等使之漸變其稚魯之氣質。

最近本礦對員工商舍，已多改修，通風，採光，二點尤深注意，廚房廁

改良，醫生看護，當物色醫術精良情意懇切者為宜，此舉辦理之好壞，影響鑛工心理實深。

D 新來鑛工 新來鑛工，對煤煤坑工作，能否耐勞習慣，殊難逆料，故先給予合宿工舍，使與老鑛工日相觀摩，積久成習，再給予家族同宿工寮，由淺入深，改變生活。

E 平價配給 生活改善之事，範圍廣泛，應分別緩急輕重，逐漸達成理想，工寮添製寢具最為切要，本坑籌購被席蚊帳，平價配與鑛工應用，每月扣回兩元一年償清（廿七年物價標準）

其餘如：勸導延長工作，節約浪費改善日常生活小節，使成合理生活，上述各項雖為鑛工生活，然對增產籌謀息息相關也。

四 運 輸 工 具

本省北部煤坑概多陳腐，坑道亦深，搬運極為困難，為現在經營家所共懷殷憂者，有左列二點

1 因設備不週致搬運力不足

因發生障礙致搬運力不足。

防止方法：

A 電氣設備，電工宜顧慮週到並隨時檢查。

B 機械設備之新舊與油量，電力之充足與否，須令司機工不時檢查。

C 路線及鋼索宜備置充分，並不時檢查。

D 輕便炭車及附屬另件等宜準備充分不時檢查。

E 坑道時常巡視，一得報告立即搶修不令失時。

F 坑內外工作悉以機械代人力較敏捷安全而且價廉。

G 電工宜與附近電力公司密切聯絡偶有停電，預為準備以無碍當日工作為上。

五、洗 煤 工 作

選煤為礦業之道德與良心，煤內夾什及石礫如不除却，既空耗車腹往來積久損失國家運帑，而燃用之家，火力不足障礙機件，小之影響人民生活，大之虧耗國家經濟，莫此為甚，是故以劣貨，低價魚目混珠，不顧道義只企圖傾銷者大家應一致嚴斥，而貨真價實，存心利民富國者宜嘉獎，褒貶善惡儆惕來者。

本人鑒及本省煤質，紛屑過多，比重較輕，且多不純，選洗至難，如猴硐煤質本佳苦選洗不易，幸招聘日人千千和壽先生，悉心研究數月，又重新改造絕好之洗炭機器，蓋本省洗炭素用手洗，若工作稍涉粗心，則品質立差，雜物滲合立至，洗炭工人不得不隨時注意，今猴硐因千千和壽式之機件而免除上項困苦，沿用已久，武丹坑續後如法置用，其利益有如下列：

- 1 累進流動，無有逆流。
- 2 分離機能，極為顯著。
- 3 洗別分明，無須再洗。
- 4 任何炭種，調節自如。
- 5 粉屑輕洗，減率不多。
- 6 製造簡單，少有阻碍。
- 7 不必廣場，易於安置。
- 8 零費無多，處理較易。

六、推銷輸送

運炭車輛，靈動與否與增產計劃極大，此非一班人所能知者，蓋炭出坑後，充滿外場，工作無地轉轍無路，場所更換，炭質流失消耗，損失資本，影響經濟是礦業家所深憂慮者，故不能不正視此問題之重要。

改良方法：

A 貨車數，及出煤量，選煤力，三者計劃須要平衡，更要密切聯絡。

B 貨車供應，雖得靈通，然礦廠工作人員，與車站亦宜切實連繫如車站人員接到礦廠之託送書時，應立即向配給站交涉，應時流續配給車輛不生障礙，則炭廠工作更能收到最大效果。

C 矿方，應定期向鐵路當局列表報告工作情形俾能深切了解，互相配合。

結論

增產六原則之分述乃係筆者本人以煤礦工頭之身份，就以已之所經驗所見聞者，擴拾披露，語雖卑俗，惟中多經驗與至公之論，至於實行整個計劃，則宜先行詳細調查，而後決定方策，並事先豫料意外事變以防打擊。

夫礦廠工作，質言之，乃人力與自然無分日夜攻戰防守也，是以礦廠事情順時應變，處理方法亦不得墨守舊章，而要因時、地、而制宜，除人力所不能為或自然力無可抵抗，抑為經濟所不許無可奈何者外，要以當初既定目標，決不可輕易變更。致前功盡棄。

本礦以前連續四年遭遇五次水災，坑內浸水最大者達一百五十立方尺，最小

亦有六十立方尺，幸當時猴硐職員工人上下一致，協力無分晝夜拼命排水，而水禍得弭，產量亦如期掘出而不受影響達到預定目的，可謂邀天之幸，亦可謂人定勝天，然非平時用意週到，決不能如此，孔明云：「盡人事以聽天」但人事不盡而徒欲聽天必不能立於不敗之地，筆者自來抱此信念，戮力以赴。

經濟問題，亦爲吾輩企業家，所苦惱者，因欲必能做到價廉而多產者乃是最高之理想，故欲求增產，除解決經濟束縛而外，別無他策，事業家對此必以「快刀斬亂麻」力揮手腕，一面更要設施準備，向所定計劃目標次第經營，如岳武穆之戰金人不搗黃龍與諸君痛飲不止之氣概，目的得達制又要由博返約，將收來經費以減輕資本，乃爲計之得者，凡創一業成一事，其慎始終，提高警覺，嚴整步伐，不可虎頭蛇尾，畏葸不前致虧一簣之功，謹陳管見，聊供參考。

雪漁評曰：世故洞澈，議論精詳，人情物理，闡發無遺，引例舉證，淵然有味，作者學識宏博，心境光明，國計民生，凡昔關懷，於此益見，是不獨可作同業指針，亦可爲一般棒喝！！

附：勞資合作歌

一四

此歌語意淺白易懂，如情如理，完全臺語，乃使礦工於工作時信口歌唱尤如山歌之功效，一面可減勞苦，一面時深思維，使勞資双方情感精誠合作無間，庶幾乎易

問：第一請君來議論，

列位請坐請吃烟；

借問勞力對資本，怎樣來辦可平均？

答：頭家這問是根本，

資勞二字斷着分；

阮守力役的本份，

着認資本作東君。

問：第二對君說資本，

這是衆人的股份；

若要對恁多情分，

恐驚出資人無分。

答：頭家都有照顧阮，

也着照顧股份銀；

公私這點要兩論，

主宰的人最爲君！

問：第三聽君說實在，

勞資兼愛是應該；

感謝盡力勞資界，

那無生產從何來。

答：頭家都有相感蓋，

有好技術共資材；

感謝真正賢拍派，

那無生活何處來。

問：第四愛君住長久，

拜託厝邊諸朋友，

生活安定免憂愁；
新工若來相招留！

答：頭家事業是長久，

整頓寮舍愛清幽；

別人退去我來受，

經過勞務可自由。

問：第五愛君有貢獻，

勤儉二字最爲先；

蓄積納稅就便便，

寄金利息通補墳。

答：頭家愛阮着改善，

惡習風俗着變遷；

不怕拘執舊意見，

擇善而從合該然！

問：第六愛君着謹慎，

入坑各人先檢身；

勿帶火類上要緊，

保護自己顧他人。

答：頭家交代阮着信，

火藥取扱着頂真；

公共衛生也要緊，

入浴着先洗黑塵。

問：第七愛君着四正，

孝友教育顧家庭。

物件不可濫滲用，

物資愛護着實行。

答：頭家愛阮好品行，

順序行動勿相爭；

將心比心就覺醒，

鶼鶩相持不近情。

問：第八愛君着理想，

工資變動着商量；

坑場敷設愛合用，

若有不好可改良。

答：頭家愛君着自強，

不可怠惰鎮寮中；

愛阮心肝相意向，

沒得冤家好參詳。

問：第九愛君事從省，

出入親切好弟兄；

四方八達人免揀，

公事不可擅私情。

答：頭家階級着認定，

恩威並濟是正經；

若有聽人說種種，

原因趕緊細查明。

問：第十我是愛齊整，

聽好貴見來實行；

增產報國是一等，

拜託招呼大歡迎。

答：頭家規矩阮從令，

這款議論攏贊成；

社會地方都有幸，

大家歡喜來經營。

讀社友李紹唐君勞資合作歌書後

近世歐美列強，恒開罷工風潮，其爭端起點，要爲縮短時間，及增給勞資二事，前者因個人肉體精力有限，過勞則疲，疲或至生病而不堪任事。後者因物價軒昂，衣食俱窮，生活困苦，無以仰事俯蓄，父母妻子離散，此二事皆力役者所難以自解脫，而不能不期望主人之爲棄其繩縛者，誠值得同情，爲事業主者，宜

起菩薩心，發大慈悲，拔淨瓶楊柳枝，廣灑甘露水，以拯此輾轉垂斃之蒼生。庶合乎天理人情，我國技術未發達，事業未興起，交通亦未便利，原料難以搜集，成品不易輸移，故工廠規模皆小，用人無多。不能為大團體之結束，且無智識階級者，作中心以操縱之。罷工之事鮮有所聞，有之，為禍亦不然，此後民智漸開，不復為吳下阿蒙，將見罷工蔚勃之風雲，迷濛於亞洲大地，而磅礴於中華國境也。本省在日人統治時代已由農業主體，分肢而為工業，各種製造工廠，人工物產，天然物產，官營民營，或官民合營，紛紛建設，資本家鉅步踏出，踴躍投資，洵為可喜之現象，光復以後我國循此方針，改善施為，似見蓬勃之勢，利益均需勞資協調。為事業家者，宜深究經濟學者之論旨。以樹各省工廠之先聲。歐美之覆轍庶乎可矣，李君勞資合作歌，作問答體，以問表明事業家之心情，答而吐露從業員之意旨，双管齊下，面面俱圓，語淺意深，雖屬謠體，然合風旨，可以作戒，可以解頤，蓋其現身說法，頑石點頭者，其旨微矣哉!!

歲次丙戌仲冬謝雪漁作於稻江奎府樓中

特

楊

義

本

組

踏

利

益

教育贈萍雲

93.11.02

Cgyp

450.7 4017
2346399

國立台灣大學圖書館



2346399

50.7
017

文庫